Журнал правовых и экономических исследований. Journal of Legal and Economic Studies, 2024, 3: 183–187 © Хуанфу Шии, 2024

> https://doi.org/10.26163/GIEF.2024.97.73.025 EDN OJNMGT УДК 332.14

## Хуанфу Шии ESG КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

**Хуанфу Шии** – аспирант, Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, г. Санкт-Петербург. ⊠ **shiyihuangfu@gmail.com** 

Аннотация: Современные тенденции экономического развития приводят к изменению конкурентных преимуществ организации. Все большее значение получает концепция устойчивого развития. На ее основе выработан стандарт ESG, который характеризует приверженность компании сбалансированной модели развития, учитывающей проблемы современного общества. В статье проведено рассмотрение влияния стандарта ESG на конкурентоспособность современной организации, обоснована необходимость внедрения рассматриваемого инструмента в работу российских компаний.

**Ключевые слова:** экономика; экология; устойчивое развитие; конкурентные преимущества; социальная ответственность; корпоративное управление.

### H. Shiyi

# ESG AS FACTOR OF INCREASING COMPETITIVENESS OF ENTERPRISE

**Annotation.** Current trends in economic development lead to the change in competitive advantages of the organization with the concept of sustainable development becoming increasingly important. The ESG standard developed on its basis characterizes the company's commitment to a balanced development model that accounts for the challenges of modern society. The article examines the impact of the ESG standard on the competitiveness of a modern organization and substantiates the need for implementing the tool in question into the work of Russian companies.

**Keywords:** economics; ecology; sustainable development; competitive advantages; social responsibility; corporate governance.

Уровень конкуренции в современной экономической системе с каждым годом все больше увеличивается. Данная тенденция отмечается во всех без исключения отраслях. Для российского бизнеса развитие осложняется экономическим кризисом в стране, а также санкционным давлением со стороны зарубежных стран. Соответственно, организации в российской экономике, стремятся активизировать процесс повышения конкурентоспособности и готовы

применять для этого инновационные инструменты.

Актуальным направлением повышения конкурентоспособности современной организации является внедрение в работу стандарта ESG. Данная аббревиатура в переводе расшифровывается как «окружающая среда, социальная политика и корпоративное управление». Если рассматривать ESG в более широком смысле, то это устойчивое развитие, базирующееся на

## ЖУРНАЛ ПРАВОВЫХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

следующих принципах:

- 1) ответственное отношение к окружающей среде (environment E);
- 2) высокая социальная ответственность (social S);
- 3) высокое качество корпоративного управления (corporate governance G).

Необходимо отметить, что стандарт ESG получил активное развитие в рамках концепции устойчивого развития. Данное направление было выработано как ответ мирового сообщества на актуальные вызовы современности. Критический уровень антропогенного воздействия на окружающую среду и глобальные экологические угрозы привели к необходимости выстраивания сбалансированной модели социально-экономического развития современного общества.

Концепция ESG предполагает систему выстраивания рейтингов. Полученная оценка характеризует уровень достигнуто баланса и устойчивости в деятельности организации. О.В. Соболева отмечает следующее: «ESG-рейтинг формируют независимые исследовательские агентства — Bloomberg, S&P Dow Jones Indices, JUST Capital, MSCI, Refinitiv и другие. Они оценивают развитие компаний по трем критериям — E, S и G — и присваивают баллы по стобалльной шкале» [4, с. 249].

Приведем статистику, характеризующую количество компаний в США, которые применяют в своей работы стандарт

ESG. Данные представлены на рис. 1.

На представленном рисунке видно, что в 2000 году всего 20 количество компаний в США применяли стандарт ESG. А к 2020 году количество организаций, участвующих в рейтинге ESG, превысило 800. Можно сделать вывод, что американские компании активно внедряют ESG в свою работу, понимая значимость данного инструмента для повышения конкурентоспособности.

Е.М. Боброва отмечает, что: «сегодня ESG становится важнейшим фактором при принятии инвестиционных решений, в нем находят свое отражение все значимые для современного ответственного инвестора нефинансовые аспекты деятельности компании. На практике это подтверждается высоким интересом, широким применением и учетом крупными инвесторами ESG-факторов, увеличение количества ESG-стандартов, ESG-фондов и ESG-рейтингов» [1, с. 96].

Важность использования стандарта ESG для повышения конкурентоспособности современной организации подтверждается данными исследования, проведенного агентством Edelman. Респондентам из разных стран был задан вопрос, готовы ли они отказаться от бренда, если он ставит прибыль выше ценностей устойчивого развития. Результаты этого исследования представлены на рис. 2.



Рис. 1. Количество компаний с рейтингом ESG в США, в период 2000–2020 гг. *Источник:* [2].



Рис. 2. Отношение потребителей к социальной ответственности компаний *Источник*: [2].

На представленном рисунке видно, что люди, принявшие участие в опросе, достаточно положительно относятся к концепции устойчивого развития и социальной ответственности компаний. К примеру, в Китае 83% опрошенных респондентов готовы отказаться от бренда, если он ставит прибыль выше ценностей устойчивого развития. В Бразилии и Южной Корее, данный показатель составляет 75%. Средний показатель в исследованных странах составил 71%. Таким образом, можно сделать вывод, что в ближайшей перспективе потребители будут отдавать свои предпочтения компаниям, которые используют в своей работе ценности концепции устойчивого развития и участвуют в рейтинге ESG.

В Российской Федерации также отмечается тенденция внедрения стандарта ESG в работу организаций с целью повышения уровня конкурентоспособности. Независимое Рейтинговое агентство RAEX-Europe, начиная с 2018 года, составляет ESG-рэнкинг российских компаний<sup>1</sup>. По состоянию на май 2022 года в топ-5 российских компаний ESG-рэнкинга вошли ПАО «Энел Россия», «Полиметалл», «Московский кредитный банк», Группа «НЛМК», ПАО «Вымпелком» [5].

Одной из передовых организаций в

сфере внедрения ESG, является ПАО «Сбербанк». Компания является одним из лидеров российской экономики и активно применяет современные практики устойчивого развития в своей работе. В компании принята политика в области социальной и экологической ответственности, которая является основным нормативно-правовым документом, систематизирующим деятельность в области ESG. В рамках этой политики обозначены уровни воздействия стандарта ESG на внешнюю и внутреннюю среду организации ПАО «Сбербанк». Рассмотрим рис. 3.

На рисунке видно, что принятые ПАО «Сбербанк» принципы ESG оказывают воздействие на 4 уровня. Начиная от непосредственной деятельности компании и заканчивая международным рынком. При помощи инструмента ESG ПАО «Сбербанк» стремится оказать влияние на устойчивость развития не только в рамках своей деятельности, но и оказывает положительной воздействие на российскую экономику и мировую экономическую систему.

Менеджмент банка понимает свою ответственность перед современным обществом, учитывая объем ресурсов, принадлежащих ПАО «Сбербанк», и имеющиеся возможности оказывать воздействие на внешнюю среду.

esg-isgrowing-in-importance-for-investors/ (дата обращения: 18.04.2024).

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> ESG is growing in importance for investors // Foresight Climate & Energy. URL: https://foresightdk.com/

### ЖУРНАЛ ПРАВОВЫХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ



Рис. 3. Уровни воздействия принципов ESG, установленные в области социальной и экологической ответственности ПАО «Сбербанк»

*Источник*: Политика в области социальной и экологической ответственности, корпоративного управления и устойчивого развития ПАО «Сбербанк». М., 2021. URL: .https://www.sberbank.ru/common/img/uploaded/files/pdf/normative\_docs/ru/sber\_esg\_policy\_rus.pdf (дата обращения: 18.04.2024).

Политика в области социальной и экологической ответственности закрепляет следующее утверждение: «долгосрочное устойчивое развитие бизнеса зависит от решения общемировых задач в социальной, экологической и экономической сферах и перехода к новой, более устойчивой модели экономики, которая возможна на основе ESG-трансформации»<sup>2</sup>. В рамках обозначенного документа отмечается также приверженность международным и национальным целям, стандартам и принципам в области ESG и устойчивого развития, включая цели в области устойчивого OOH развития (UN Sustainable Development Goals), принципы Глобального договора ООН (Principles of the UN Global Compact), принципы ответственной банковской деятельности (Principles for Responsible Banking UNEP FI) и другие глобальные инициативы, к которым присоединился ПАО «Сбербанк»<sup>3</sup>.

Принципы, обозначенные в рамках концепции ESG, несомненно, являются актуальными для мировой экономики, учитывая трудности в развитии социальной экономической сферы современного общества. Активное внедрение данного принципа в работу современных организаций

является адекватным ответом на вызовы современности.

В заключение укажем, что текущие тенденции социально-экономического развития значительно изменяются в современном мире. Все большее значение приобретает концепция устойчивого развития, которая позволяет сбалансировать развитие бизнеса, общества и окружающей среды. В этих условия происходит изменение конкурентных преимуществ организации. Увеличивается значимость приверженности организации ценностям устойчивого развития современного общества, которая определяется на основе участия в рейтингах ESG. Внедрение данного инструмента в работу позволяет донести до клиентов, что организация осуществляет свою деятельность в соответствии со стандартами устойчивого развития.

Российская Федерация является неотъемлемой частью мировой экономической системы, несмотря на санкционное давление и стремление отдельных государств изолировать страну от остального мира. Поэтому внедрение стандарта ESG является актуальным направлением развития для российских компаний. Экономика Российской Федерации также нуждается в

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Политика в области социальной и экологической ответственности, корпоративного управления и устойчивого развития ПАО «Сбербанк». М., 2021. URL: https://www.sberbank.ru/common/img/uploade

d/files/pdf/normative\_docs/ru/sber\_esg\_policy\_rus.pdf (дата обращения: 18.04.2024).

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Там же.

#### ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

сбалансированном развитии бизнеса, общества и окружающей среды. В стране существует множество проблемы в сфере экологии. Согласно данным Росприроднадзора, к началу 2020 года в России было накоплено 38 млрд 73 млн тонн промышленных и бытовых отходов.

Реализовывать внедрение стандартов ESG целесообразно на основе положительного опыта ПАО «Сбербанк», одного из лидеров экономики страны. Рассмотренные в статье подходы и принципы внедрения стандарта ESG являются актуальными для большинства российских предприятий. В настоящий момент в российской экономике выработаны эффективные механизмы, позволяющие использовать принципы концепции ESG.

#### ЛИТЕРАТУРА

- 1. *Боброва О.С.* От устойчивого развития к ESG: опыт европейских компаний и правительств // Государственное управление: электронный вестник. 2022. № 91. С. 94–104.
- $2. \ \mathit{Кондратенко}\ \mathit{M}.\ ESG$ -принципы: что это такое и зачем компаниям их соблюдать // PБК-Тренды: кто и как меняет глобальную экономику. URL: https://trends.rbc.ru/trends/green/614b224f9a7947699655a435 (дата обращения: 18.04.2024).
- 3. *Петрова Е.С.* Корпоративное управление в системе ESG // Инновации и инвестинии. 2022. № 7. С. 48–52.
- 4. Соболева О.В., Стешенко А.С. «ESG-факторы» как новый механизм активизации ответственного инвестирования и достижения целей устойчивого развития // Устойчивое развитие: вызовы и возможности: сб. науч. статей / под ред. Е.В. Викторовой. СПб.: Санкт-Петербургский государственный экономический университет, 2020. С. 246–255.
- 5. *Снесарь Д*. ESG: всерьез, надолго, зелено // Ведомости: ведущее деловое издание России. 2021. 26 апреля. URL: https://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2021/04/26/867742-esg-vseres (дата обращения: 18.04.2024).